
Αν πραγματικά δεν εμποδίζει η ε/κ 
πλευρά τις εργασίες εκσκαφής στην Αλόα, 
οι εργασίες μπορούν να ξεκινήσουν την 
προσεχή Δευτέρα και στη συνέχεια οι δύο 
ηγέτες να επισκεφθούν τη ΔΕΑ, αναφέρει 
σε γραπτή του δήλωση, σχολιάζοντας σχε-
τική αναφορά του κυβερνητικού εκπροσώ-
που, ο εκπρόσωπος του Τ/κ ηγέτη, Εργκι-
ούν Ολγκούν.

Με αφορμή δήλωση του Κωνσταντίνου 
Λετυμπιώτη, ο κ. Ολγκούν σημείωσε ότι 
πρόκειται για ομαδικό τάφο που βρίσκεται 
σε αναμονή εδώ και χρόνια κι αν πράγματι 
η ε/κ πλευρά δεν παρεμποδίζει τη συμφω-
νία που επιτεύχθηκε τον περασμένο Ιανου-
άριο για εκσκαφές, «οι εκσκαφές μπορούν 
να ξεκινήσουν τη Δευτέρα, 12 Ιουνίου, 

χωρίς άλλη αναμονή, και στη συνέχεια ο 
πρόεδρός μας και ο Ελληνοκύπριος ηγέτης 
μπορούν να επισκεφθούν το Εργαστήριο 
Ανθρωπολογίας της ΔΕΑ και να καλέσουν 
με κοινή δήλωση προς υποστήριξη της 
Επιτροπής, η οποία έχει μεγάλη ανθρωπι-
στική σημασία».

Σύμφωνα με τον κ. Ολγκούν, σε αυτή τη 
δήλωση οι δύο ηγέτες μπορούν να απευθύ-
νουν έκκληση «σε όσους έχουν πληροφορί-
ες για αγνοούμενους να ενημερώσουν τους 
αρμόδιους πριν να είναι πολύ αργά και να 
μην πολιτικοποιείται αυτό το ανθρωπιστικό 
ζήτημα. Επιπλέον, και οι δύο ηγέτες μπο-
ρούν να εκφράσουν την αποφασιστικότητά 
τους ότι θα καταβάλουν τις μέγιστες προ-
σπάθειες για να βρουν όλους τους αγνοού-

μενους». Ένα τέτοιο βήμα, είπε, θα δώσει 
μια νέα ώθηση στη ΔΕΑ.

Όσον αφορά το πολιτικό πρόβλημα, ο 
εκπρόσωπος του κ. Τατάρ υποστήριξε ότι 
η βασική αιτία του αδιεξόδου στις δια-
πραγματεύσεις για τη λύση είναι ότι η ε/κ 
πλευρά ενεργεί δήθεν ως ο μοναδικός ιδιο-
κτήτης του νησιού «και δεν σέβεται την κα-
τοχυρωμένη εγγενή ισότητα της τ/κ πλευ-
ράς, όπως καταγράφεται στις Συμφωνίες 
(του 1960)». Επανέλαβε δε τον ισχυρισμό 
της τουρκικής και τ/κ πλευράς πως οι δια-
πραγματεύσεις μπορούν να ξεκινήσουν την 
επόμενη μέρα που η ε/κ πλευρά επιβεβαιώ-
σει ως μια πραγματικότητα την κυριαρχική 
ισότητα και το ισότιμο διεθνές καθεστώς 
της τ/κ πλευράς.

Το «Οικοδόμηση ειρήνης χωρίς αποκλεισμούς 
- In Peace» είναι ένα τριετές έργο, το οποίο εστι-
άζει στις δώδεκα δικοινοτικές τεχνικές επιτροπές 
και χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
στο πλαίσιο του προγράμματος ενίσχυσης της 
τουρκοκυπριακής κοινότητας. Το έργο υλοποιεί-
ται από το ICLAIM (Διεπιστημονικό Κέντρο για 
το Δίκαιο, τις Εναλλακτικές και Καινοτόμες Με-
θόδους) και τη Human Rights Platform (Πλατ-
φόρμα για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα – HRP).

Σύμφωνα με ανακοίνωση, οι 12 τεχνικές 
επιτροπές επιλαμβάνονται διαφορετικών θεμα-
τικών τομέων και συστάθηκαν από τους ηγέτες 
της ελληνοκυπριακής και της τουρκοκυπριακής 
κοινότητας «για την αντιμετώπιση των ζητημά-

των που επηρεάζουν την καθημερινή ζωή των 
πολιτών μέσω της ενθάρρυνσης και της διευκό-
λυνσης της μεγαλύτερης αλληλεπίδρασης και 
κατανόησης μεταξύ των δύο κοινοτήτων».

Η εναρκτήρια εκδήλωση έλαβε χώρα στο Σπί-
τι της Συνεργασίας την Πέμπτη 8 Ιουνίου με τη 
συμμετοχή περίπου 50 προσκεκλημένων. Ο εκ-
πρόσωπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Stefan 
Simosas, επικεφαλής Συνεργασίας της Υπηρε-
σίας Υποστήριξης της Διαδικασίας Επίλυσης του 
Κυπριακού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, υπο-
γράμμισε τη σημασία του εν λόγω δικοινοτικού 
ερευνητικού έργου για το λαό της Κύπρου.

Η καθηγήτρια Stéphanie Laulhé Shaelou, 
ιδρυτικό μέλος και διευθύντρια του ICLAIM, και 

η Emete Imge, πρόεδρος του Συμβουλίου της 
Human Rights Platform, μίλησαν για τους δύο 
συμμετέχοντες οργανισμούς που υπέβαλαν από 
κοινού αίτηση για την ανάληψη του έργου.

Η συντονίστρια του έργου, Νάσια Χατζηγεωρ-
γίου, συζήτησε τους στόχους του έργου και την 
ερευνητική μεθοδολογία που θα ακολουθηθεί, 
ενώ η βοηθός συντονίστρια του έργου, Fezile 
Osum, εξήγησε τους τρόπους διάδοσης των απο-
τελεσμάτων του έργου, ενώ αναφέρθηκε στον 
ευρύτερο αντίκτυπο που αναμένεται να έχει το 
έργο στις δύο κοινότητες της Κύπρου. Ακολού-
θησε δεξίωση, στη διάρκεια της οποίας οι προ-
σκεκλημένοι είχαν την ευκαιρία να συζητήσουν 
σχετικά με το έργο σε πιο άτυπο πλαίσιο.
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Ενίσχυση της τ/κ κοινότητας μέσω του δικοινοτικού ερευνητικού έργου In Peace

Θέματα κοινού ενδιαφέροντος 
συζήτησαν ΠΕΟ - ΚΤΟΣ

Πραγματοποιήθηκε χθες στα γραφεία της 
ΠΕΟ συνάντηση της Τουρκοκυπριακής Συν-
δικαλιστικής Οργάνωσης Δασκάλων ΚΤΟΣ με 
κλιμάκιο της ΠΕΟ, με επικεφαλής τη Γενική 
Γραμματέα της Οργάνωσης, Σωτηρούλα Χα-
ραλάμπους.

Στη συνάντηση συζητήθηκαν θέματα κοι-
νού ενδιαφέροντος, όπως η συνέχιση της 
στενής συνεργασίας των δύο Οργανώσεων 
στα πλαίσια δικοινοτικών δραστηριοτήτων 
για την ειρήνη και την επανένωση του τόπου 
μας, για συνδικαλιστικά και κοινωνικά δικαι-
ώματα, αλλά και για διεθνή ζητήματα που 
προκύπτουν από τη συμμετοχή των δυο συν-
δικαλιστικών οργανώσεων στην Παγκόσμια 
Συνδικαλιστική Ομοσπονδία.

Η αντιπροσωπεία της ΚΤΟΣ έθεσε θέματα 
που αφορούν την καθημερινότητα των Τουρ-
κοκυπρίων και την πρόσβασή τους σε θέματα 
ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, εργασίας 
και κοινωνικών ασφαλίσεων ως πολίτες της 
Κυπριακής Δημοκρατίας.

Τονίστηκε ότι στα πλαίσια των προσπαθει-
ών για ενίσχυση της συνεργασίας ανάμεσα 
στις δύο κοινότητες, υπάρχει συναντίληψη 
για επίλυση τέτοιων ζητημάτων που αφορούν 
την καθημερινότητα και τις συνθήκες εργασί-
ας, διακίνησης μέσω των οδοφραγμάτων και 
άλλων διευκολύνσεων, όπως και εργασιακών 
δικαιωμάτων Ελληνοκύπριων και Τουρκοκύ-
πριων εργαζομένων.

«Αξιοποίηση φυσικού πλούτου για συμβολή στη λύση»
Για αξιοποίηση του φυσικού πλούτου της 

Κύπρου με τρόπο που θα συμβάλει στη λύση 
του Κυπριακού, έκανε λόγο ο Υπουργός Ενέρ-
γειας, Γιώργος Παπαναστασίου, σε ημερίδα 
του Economist με τίτλο «Cyprus Investment 
Summit - Ένα Νέο Κεφάλαιο», στο Λονδίνο, ο 
οποίος αναφέρθηκε επίσης στο σχεδιασμό της 
κυπριακής κυβέρνησης στον τομέα της ενέρ-
γειας και των υδρογονανθράκων.

Ο Γ. Παπαναστασίου είπε ότι βρίσκεται σε 
εξέλιξη η μελέτη επιλογών για την κατασκευή 
αγωγών φυσικού αερίου με βάση έκθεση βιω-
σιμότητας. Ανέφερε επίσης ότι με τα υφιστά-
μενα δεδομένα η χώρα δεν μπορεί να γίνει 
ενεργειακός κόμβος, αλλά μπορεί να γίνει προ-
μηθευτής ενέργειας της Ευρώπης.

Ερωτηθείς για την προσέγγιση της Λευκω-
σίας έναντι της Τουρκίας αναφορικά με την 
ενέργεια, ο Γ. Παπαναστασίου απάντησε πως η 
κυβέρνηση θέλει να παράσχει λύσεις στον το-
μέα της αξιοποίησης του φυσικού αερίου που 
θα είναι «ελκυστικές» για την Τουρκία, ώστε να 
σταθεί δυνατή η αξιοποίηση των ενεργειακών 
πόρων ως μέσου επίλυσης του πολιτικού προ-
βλήματος.

«Η κυβέρνηση δεν εμποδίζει τις οδούς αξι-
οποίησης της ενέργειας ως εργαλείου που θα 
παρέχει εύφορο έδαφος για να μπορέσουν οι 
δύο χώρες να καθίσουν κάτω και να δώσουν 
μια λύση», πρόσθεσε και σημείωσε ότι ο φυ-
σικός πλούτος της Κύπρου ανήκει σε όλες τις 
κοινότητες του νησιού. «Θέλουμε να αξιοποι-
ηθεί με τρόπο που θα συμβάλει στη λύση του 
Κυπριακού», συμπλήρωσε.

Έκανε επίσης αναφορά στην προοπτική 
σύνδεσης ενός αναβαθμισμένου ηλεκτρικού 
δικτύου της Κύπρου με αυτά άλλων χωρών και 

δη της Ελλάδας, κάτι που θα σήμαινε σύνδεση 
με το δίκτυο ενέργειας της Ευρώπης, καθώς 
και στην προοπτική ευρύτερης αξιοποίησης 
της ηλιακής ενέργειας, που προϋποθέτει όμως 
και λύσεις αποθήκευσης της παραγόμενης 
ενέργειας.

Στο πάνελ με τον Υπουργό Ενέργειας συμ-
μετείχε και ο Τζον Άρντιλ, αντιπρόεδρος της 
ExxonMobil, ο οποίος διαβεβαίωσε πως «έχου-
με μεγάλα σχέδια, είμαστε απολύτως προσηλω-
μένοι στην Κύπρο».

Τη θέση της κυπριακής κυβέρνησης στην 
επιδίωξη λύσης σύμφωνα με το διεθνές δί-
καιο, εξέφρασε ο διαπραγματευτής Μενέλαου 
Μενελάου. Όπως ανέφερε, η Κύπρος δεν ενερ-
γεί στην εξωτερική πολιτική ως όμηρος του 
εθνικού της προβλήματος, αλλά ως ενεργός 
παίκτης με πολυμερείς περιφερειακές συνερ-
γασίες.

Διαφωνία Παπαναστασίου  
και λόρδου Χάνεϊ

Στο συνέδριο υπήρξε διαφωνία μεταξύ του 
Υπουργού Ενέργειας, Γιώργου Παπαναστασίου 
και του λόρδου Χάνεϊ, όταν ο τελευταίος είπε 
ότι με τα σημερινά δεδομένα και κυρίως την 
επιμονή της Τουρκίας σε λύση δύο κρατών, μια 
προσπάθεια διαπραγμάτευσης μάλλον μόνο 
χειρότερα θα έκανε τα πράγματα. Εξέφρασε 
επίσης την ελπίδα η οικονομία να υπερνικήσει 
κάποια στιγμή στην Κύπρο την πολιτική.
Ο Υπουργός Ενέργειας δήλωσε τη διαφωνία του 
με αυτή την άποψη, λέγοντας ότι η κυβέρνηση 
δημιουργεί ένα περιβάλλον που θα βοηθήσει 
την οικονομία να αναπτυχθεί αξιοποιώντας την 
ενέργεια, χωρίς να αγνοούνται οι γειτονικές 
χώρες, ούτε καν η Τουρκία, ώστε να δοθεί 
γενικότερη ώθηση στην περιοχή.

Υπουργός Ενέργειας: «Η κυβέρνηση θέλει να παράσχει λύσεις που θα είναι “ελκυστικές” για την Τουρκία»
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